Bok 1871. m

»

dziennik jstaw panstwa

dla

krolestw i krajow w radzie panstwa reprezentowanych.

Zeszyt XIX. — WfoaK) i rozestany dnia Ul maja 1871,

kB.
Ustawa 1 dnia 15 mige? 1871,

wzgledem wymierzania objetosci oureiow haadlowych ptywajacych po morzu.
Za zgodg obu izb rady panstwa widze sie spowodowanym rozporzadzi¢ co nastepuje:

& I-

W austiyackich portacli morskich kazdy okret handlowy, czy jest wiasnoscig kra-
jowcow lub cudzoziemcow, czy jest zbudowany w warsztatach krajowych czy zagranicznych,
albo ktérego czesci skladowe zostaty przerobione w ten sposob, ze to mogto mie¢ wpltyw
na jego objeto$¢, powinien by¢ wedlug przepis6w ustawy mniejszej wymierzonym, dla obli-
czenia jego objetosci.

8§ 2.

Postanowienia wykonawcze o wymierzaniu w drodze rozporzadzenia wydac¢ ijedno-
cze$nie z niniejszg ustawa ogtosip sie majace, ile odnoszg sie do wymierzania okretéw han-
dlowych z poktadem, mogacych by¢ wymieizonemi w zupeinos$ci, powinny odpowiadac syste-
mowi wymierzania przyjetemu w Anglii, i wr og6le by¢ zastésowanemi do angielskiego trybu
wymierzania.

§¢ 3.
Od obowigzku poddania sie wymierzeniu wolne sg okrety panstw, w ktérych zaprowa-
dzona jest taka sama metoda wymierzania jak w Austrii, i ktérych dowody wymierzenia bedg

zatem w drodze rozporzadzenia uznane, jako majace, wage w Kkraju tutejszym; tudziez
okrety panstw', z ktoremi pod tym wygladem zaw arte bedg osobne.traktaty.

§e 4.
Do czynnosci wymierzenia okretébw uzywana bedzie miara metryczna.
Utamki metra wyrazane bedg decymetrami i centymetrami.
Utamki centymetra opuszczajg sie, jezeli wynoszg p6t centymetra lub mniej; natomiast
ezeli wynosza wiéc.ej niz pdt centymetra, beda policzone za caly centymetr.

(Polrisch)
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Liczebny wypadek wymierzenia wyraza objeto$¢ okretu wymierzonego, prawnie obli-
czony. Utamki wynoszace fOJ beczki lub mniej, opuszczajg sie, wieksze za$ niz pot beczki,
majg by¢ doliczane jako cata beczka. Wtasciwy urzad portowy i wiladza zdrowia morska
wystawia dokument, w ktdrym wyrazony jest rezultat wymierzeniu.

8§ 6

Jezeii okrety poruszane sg sitg pary, lub inngJ ktorej utworzenie lub przenoszenie
wymaga miejsca na ustawienie maszyny wewnatrz okretu, natenczas od catkowitej obje-
tosci, nalezy odciggna¢ objeto$¢ tej przestrzeni, ktérg zajmujg przyrzady do utworzenia i
przenoszenia sity poruszajgcej, jakotez rzeczywiste i state magazyny wegla.

Objeto$¢, odciggnac sie majgca, nie moze iednak nigdy wynosi¢ wiecej, niz 50% cat-
kowitej objetosci.

Pozostata reszta objetosci jest prawnie uznang objetoscig odnosnego okretu.

Sm

Wymierzanie okretow uskutecznia miernik przysiegly, z interwencya urzednika wta-
Sciwego urzedu portowego i wiadzy zdrowia morskiej.

Wymierzanie okretow w warsztacie tylko wtedy moze by¢ przedrybrane, gdy okret
jest zupetnie gotowy do wyjscia pod zagle.

W miejscach, w ktérych nie ma Miernika przysiegtego, okrety krajowe powinny by¢
wymierzane przez miernika przysiegtego, zamieszkatego najblizej; ale wtasciwy urzad por-
towy wiadza zdrowia morska moze pozwolié¢, aby okrety takie, chcac sie podda¢ wymie-
rzaniu, udawaty sie do jednego z portéw krajowych, w ktérym miernik przysiegty ma
siedzibe.

Okrety nabyte zagranica, lub zagraniczne, z wyjagtkiem w mienionych w §. 3, gdy
przybedg do portu krajouvego, w ktérym nie ma miernika przysiegtego, a wtasciciel ich lub
szyper nie wezwie mjmrnika przysiegtego, najblizej zamieszkatego, do ich wymierzenia;
wymierzone bedg tym sposobem, ze ich objeto$¢ podana w papierach okretowych, zredu-
kowana bedzie, do cyfr odpowiednich przepisom. Objetos¢, zapomocg redukc/i obliczona,
uwazana bedzie jako prawna, dopdki okret odnos$ny nie zawinie do portu krajowego, w kt6-
rym ma siedzibe miernik przysiegty.

§. 8.
Wiasciciel okretu lub jego zastepca, odbierajgc dowdd wymierzenia (8. 5), podlega-
jacy przepisanemu ostemplowaniu, winien ztozy¢ tytutem taksy za wymierzenie:
a) od okretu majgcego przeszto 100 beczek, kwote takg, aby od jednej beczki ryczatto-
wego wyniku wymierzenia nie wypadato wiecej niz sze$¢ centéw;
b) od okretdw majgcych 16 do 100 beczek, kwote, ktéra nie moze wynosi¢ wiecej niz
pie¢ ztotych.
Oprocz tego, jezeli miernikowi przysiegtemu nalezg sie koszta podrézy i wyzywnego,
takowe pokrywa wtasciciel okretu lub jego zastepca.
Za wymierzenie okretdéw majacych objetosci do 15 beczek wigcznie, i okretéw bez
poktadu, zadna optata pobierang nie bedzie.

§e 9.

Dowody wymierzenia okretdw, ktére byly wymierzone w jednym z portow krajowych
przed wejsciem ustawy niniejszej w moc obowigzujacg, sg wazne dopoty, dopdki okret nie
zawinie do jednego z portow krajowych, w ktérym jest obecnym miernik przysiegty, gdzie
ma by¢ przedsiewzigtem wymierzenie wedtug postanowienn niniejszej ustawy.
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Zresztg wi;Seiciel fljkréiu moze zadaé, aby objetos$¢ jego okretu byta obliczona zapo-
mocg redukeyi wskazanej w §. 7, w ktérym to razie, cyfry otrzymane tym sposobem, beda
mialy wage dopdty, dopdki okret nie zawinie do portu krajowego, w ktérym znajduje si;
miernik przysiegty.

§. 10.

Ustawa niniejsza wchodzi w moc obowigzujacg w trzy miesigce po jej ogtoszeniu.

W terminie tym wychodzg z mocy obowigzujgcej wszystkie obecnie istniejgce przepisy
o wymierzaniu okretéow handlowych ptywajacych po morzu, jgknie mniej postanowieni i
88. 2 i 3 ustawy z dnia 25 lutego 1865 Dz. u. p. Nr. 13 wzgledem optaty beczkowego,
tudziez taks policyjnych i kontumacyjnych, ile odnoszg sie do parostatkow.

§o U -
Wykonanie ustawy niniejszej porucza sie ministrowi handlu,

Schénbrunn, dnia 15 maja 1871.

Afadsde Jazef o w.

1HO lieifW 2u*t r. w. Scltafilc r. w.

44.
Zedzcalr "ninsiastva handiu Adl a 21 maja 1871,
odnoszace sie do wykonania ustawy o wymierzaniu objetosci okretéw handlowych ptywajacych
po morzu.

W celu wykonania ustawy z dnia 15 maja h, r. *) o wymierzaniu objetosci okretow
handlowych wydajg sie postanowienia nastepujace:

l. Prawidta wymierzania.

8 i-
Wymierzanie ma by¢ przedsiebrane wedtug nastepujgcych prawidet:
Prav:dto I. Wedtug tego prawhRa wymierzane bedg wszystkie statki handlowe, na
ktdrych przepisane tutaj wymiary moga by¢ zdjete-,j z wyjatkiem statkow bez poktadu.
Prawidto Il. Wedtug tego prawidta wymierzane bedg statki handlowe, z wyjatkiem

statkbw bez poktadu, wtedy, jezeli magazyny ich, podczas pobytu w porcie krajowym, nie
sg o tyle wyprézmone, aby mozna byto przedsiowzigé¢ wymierzanie wedtug prawidia 1.
Prawidto 11 Ma by¢ stosowane do wszystkich statkbw7handlowych bez pokitadu.
Okrety krajowe, wymierzone wedtug prawidta Il, ulegajg jeszcze wymierzeniu wedtug
prawidta 1, iak tylko bedzie mozna zdja¢ przepisane tam wymiary.

a) 0 wymierzaniu wedtug prawidta T.
8 2,

Przy wymierzaniu okrelow wedtug prawidta 1, jaku pokitad towarowy uwazany bed-ie
na okretach o jednem lub Iwu pietrach, pokiad gorny, na okretach za$ o wiecej niz dwoéch
pielifagh, poktad drugi, liczac z dotu w go-e.

Ntz uopo AV 43
2(3
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Dtugos$¢ okretu mierzy sie Srodkiem okretu po gérnej stronie pokiadu towarowego,
a mianowicie od wewnetrznej strony wewnetrznego ocembrowania burty na tramie przednim
az do wewnetrznej strony wewnetrznego ocembrowania na tylnej czesci okretu, przyczem na
bale ocembrowania policzona bedzie S$rednia grubo$¢ tychze, stragcona za$ bedzie cyfra
odpowiadajaca pochytosci tramu przedniego i tylnego w grubos$ci poktadu i pochytosci
tramu tylnego w trzeciej czes$ci wygiecia belki.

Jezeli na pokladzie sg podwyzszenia lub zagtebienia, wymiar w rachunek wzigs¢ sie
majacy, powinien by¢ zdjety tak, jakby przerw wcale nie byto.

Zmierzong tym sposobem diugosé dzieli sie na czesci réwne, ktérych ilo$¢ zalezy od
tego, do ktorej klasy okret nalezy, mianowicie wedtug nastepujacej skali:

1. Klasa: okrety, na ktérych dtugosé¢ poktadu towarowego wediug powyzszych
zasad zmierzona, a wynoszaca 1542too metrow lub mniej, dzieli sie na cze$ci rownych cztery.

2. Klasa : okrety, na ktérych dtugo$¢ poktadu towarowego wedtug powyzszych zasad
zmierzona, a wynoszaca przeszto 15 /100, ale najwiecej 36j8 10 metrow, dzieli sie na czesci
réwnych szesé.

3. Klasa: okrety, na ktorych diugos$¢ pokiadu towarowego wediug powyzszych'
zasad wymierzona a wynoszaca przeszto 368/ 100 ale najwiecej 548ioo metrow, dzieli sie
na czesci rownych os$m;

4. Klasa: okrety, na ktérych ditugos¢ pokiadu towarowego wedlug powyzszych
zasad zmierzona, a wynoszaca przeszto 548&/ioiViide naj riecej 683 10 metrow, dzieli sie
ua czesci réwnych dziesie¢-, m

5. Klasa: okrety, na ktérych diugos$¢ poktadu towarowego, wedtug powyzszych

zasad wymierzona, a wynoszgca przeszio metréw, dzieli sie na czesci réownych
dwanascie.
Punkta podziatu zaznaczajg sie na pokiadzie i przenoszg pod katem prostym na stepke.
§. 3.

Powierzchnie przekrojow okretu we wszystkich punktach podziatlu oznaczaja sie jak
nastepuje :

W kazdym punkcie podziatu mierzy sie wysoko$¢ odpowiedniego przekroju, a to od
punktu pomys$inego w odlegtosci trzeciej czesci wygiecia belki od poktadu ku dotowi, albo
jezeli jest przerwa w pokiadzie lub inna zachodzi przeszkoda, od linii, idgcej réwnolegle
od osi podtuznej okretu, a pomyslanej w odlegto$ci trzeciej czesci wygiecia belki od poktadu
ku dotowi, az do gdérnej powierzchni bucht, gdzie przy stepce zaczynajg sie tarcice buebtowe,’
Od tego odcigga sie $rednig grubo$¢ wewnetrznego ocembrowania, a pozostata reszta
oznacza wysokos$é przekroju.

Kazdg z otrzymanych tym sposobem wysokosci, jezeli wysoko$¢ przekroju srodkowego
u.c przewyzsza 48/ioo metréw, dzieli sie na cztery cze$Sci réwne i mierzy Sie wewnetrzne
poziome pot-szerokosSci przekrojow, odpowiadajgce kazdemu z trzech punktéw podziatu,
jakotez pi -szerokosci na goérnym i dolnym koncu wysokosci. Przy tein mierzy sie. zawsze
az do $redniej grubosci tej czeSci wewnetrznego ocembrowania, ktéra znajduje sie pomie-
dzy punktami podziatu.

Dla kazdego przekroju oznaczajg sie zmierzone pdt-szerokosci z gory na dot liczbami
biezacemi 1 do 5.

Drugg i czwartg potowe szerokos$ci mnozy sie przez cztery, trzecig przez dwa.

Do sumy tych iloczyndw dodaje sie pierwszg i piata pdt-szeroko$¢, poeze/n sume
mnozy sie przez szostg cze$¢ wysokosci przekroju.

iloczyn oznacza powierzchnig przekroju odpowiadajgcego odno$nemu punktowa podziatu
dtugosci.
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Jezeli zas wysoko$¢ przekroju $rodkowego wynosi wiecej niz «sivio0 metréw, naten-
esas dzieli sie wysoko$¢ kazdego przekroju na sze$¢ ezosei réwnych, i w pieciu punktach
podziatu, jakotez na gérnym i dolnym koncu wysoko$ci, mnozy sie poziome poét-szerokosei
taksamo, jak wyzej przepisano.

Dla kazdego przekroju oznaczajg sie zmierzone poét-szerokosei z gory na dét liczbami
biezgeemi 1 do 7.

Druga, czwartg i szostg pot-szeroko$S¢ mnozy sie przez cztery, trzecig i piata przez
dwa. Do sumy tych iloczynéw dodaje sie pierwszg i siodmg p6t-szerokos$é, poczem sume
mnozy sie przez dziewigta cze$¢ wysokosci przekroju.

lloczyn oznacza powierzchnig przekroju, odpowiadajagcg odno$nemu punktowi podziatu
dtugosci.

§e 4.

Wymierzywszy powierzchnie przekrojéw odpowiadajgcych wszystkim punktom podziatu,
przystepuje sie do obliczenia objetosci miejsca na sktad towaiow stuzgcego w sposdb naste-
pujacy:

Powierzchnie przekrojéw oznaczajg sit od przodu ku tytowi liczbami biezgeem 1, 2,
3 itd. tak, ze liczba 1 odpowiada przekrojowi na przednim koncu dtugosci, liczba za$ naj-
wyzsza tylnemu kornicowi tejze.

Na ilekolwiek cze$ci, stosownie do skali podanej w §. 2, dtugos$¢ podzielong zostata’
mnozy sie zawsze drugi i kazdy nastepny parzEta Fczbg oznaczony przekrdj, przez cztery :
trzeci i kazdy.”nastepny, nieparzystg liczbg oznaczony, z wyjatkiem pierwszego i ostatniego
przez dwa. Do sumy tych iloczynéw dodajg sie powierzchnie pierwszego i ostatniego prze-
kroju, jezeli wynoszg jaka cyfre. Sume o0g6lng mnozy sie przez wspolng odlegto$¢ dwdch
najblizszych punktéw podziatu dtugosci i przez cyfre 0'118.

lloczyn oznacza objeto$¢ wewnetrzng okretu pod pokiadem towarowym, wedtug pra-
widta I. prawnie obliczong.

0.

Jezeli na okrecie wedtug prawidta | wymierzy¢ sie majacym, znajduje sie nad po-
wierzchnig poktadu budka, lub jakiekolwiek inne miejsce zamkniete, majgce stuzy¢ na skiad
towardw, lub do pomieszczenia podréznych albo zaltogi, objeto$¢ wewnetrzna takiego miejsca
ma by¢ obliczona i dodana do reszty objetoSci okretu.

Natomiast nie bierze sie w rachunek takiego miejsca :

a) jezeli stuzy wytgcznie na sypialnie dla szypra lub zatogi, nie przenoszac dwudziestej
czkSe objetosci okretu.
Gdyby wynos:ta wiecej, nadwyzka powinna by¢ doliczona do reszty objetosci ;
b) jezeli tam znajduje sr* kuchnia okretowa lub prewet a objeto$¢ nie przewyzsza zwy-
ktych rozmiaréw ;
r) jezeli stuzy wylgcznie na schronienie dla podréznych majgcych miejsca na poktadzie.

Dla obliczenia objetosci wspomnionych lokalnosei zmierzy¢ nalezy ich wewnetrzng
Srednig dtugos$¢ i wysoko$¢, tudziez, w potowie wysokos$ci, trzy wewnetrzne szerokosci, to
jest po jednej na kazdym koncu, a trzecig w potowie dtugosci i pomnozyé sume dwodch
szeroko$ci przy koncu i cztery razy wzietej szerokos$ci w potowie diugosei, przez potowe
dtugosci Illoczyn ten pomnozony przez wysoko$é ! cyfre 0118 daje objeto$¢ wewnetrzng
odnos$nej lokalnosei, prawnie obliczona.

§o 6-

Gdyby okret wymierzy¢ sie majacy wedtug prawidta | miat wiecej niz dwa poktady,
natenczas bedzie obliczona osobno objeto$¢ wewnetrzna kazdej przestrzeni miedzy poktadami
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nad poktadem towarowym i dodana do objetosei. ktérg sposobem przepisanym powyzej
(m88. 2, 3 i 4) wymierzono w przestrzeni pod poktadem towarowym.

Celem obliczenia objetosci przestrzeni zawartej pomiedzy dwoma poktadami zmierzy¢
nalezy dtugos$¢ w potowie wysokosci pomiedzy dwoma poktadami od wewnetrznej strony
wewnetrznego ocembrowania burty na tramie przednim az do wewnetrznej strony wewnetrz-
nego ocembrowania burty na tyln»j czesci okretu i podzieli¢ ja na tyle czesci roéwnych, na
ile poktad towarowy tegoz okretu podzielony zostat.

Nastepnie zmierzy¢é nalezy podobniez w potowie wysokos$ci pomiedzy dwoma pokia-
dami wewnetrzng szeroko$¢ przestrzeni we wszystkich punktach podziatu, jakotez przy obu
koncach dtugo$m

Wszystkie te wymienione szeroko$ci oznaczajg sie od przodu ku tytowi liczbami hiezg-
cemi 1, 2, 3 itd.

Drugg i kazdg nastepng szeroko$¢ ktéra jest oznaczona liczhg parzysta, mnozy sie
przez cztery, trzecig za$ i kazdg nastepng Ktdra jest oznaczona cyfrg nieparzysta, z wyjat-
kiem pierwszei i ostatniej, przez dwa. Do sumy tych iloczyndw dodaje sie pierwszg i ostatnia
szeroko$¢. Sume ogblng mnozy sie przez wspo6lng odlegto$¢ dwdch najblizszych punktéw
podziatu dtugosci, dalej przez S$rednig wysoko$¢ przestrzeni miedzy dwoma poktadami i
przez cyfre 0°118, a wypadek bedzie obigtoseia wewnetrzng przestrzeni miedzy dwoma
odno$nemi poktadami prawnie oléiczona.

§e 7.
Przy stosowaniu praw'dla 1 do wymierzania okretéw zbudowanych z zelaza, cze$ciowe
ocembrowanie wewnetrzne podiuzne i poprzeczne tak uwazane b ulzie, jak gdyby okret
odnos$ny byt wewngatrz zupetnie ocembrowany...".-/

b) 0 wymierzani« weinti prawidia 11

§. 8.

Na okretach majacych tylko jeden poktad, mierzy sie dtugo$¢ na poktadzie od we-
wnetrznej strony tramu przedniego do wewnetrznej strony czesci okretu tylnej.

Na okretach majacych dwa poktady lub wiccoj, zmierzy¢ nalezy diugosé tak na naj-
wyzszym poktadzie, jak i na tym, ktéry sie bezposrednio pod nim znajduje, na obu od tramu
przedniego do tylnego, poezem obbezy¢ trzeba $rednig obu tych diugosci.

Jezeli nie mozna zmierzy¢ drugiej dtugosci, oblicza sie dtugo$¢ Srednig tym sposo-
bem, ze od dtugosci pokiadu gdérnego odcigga sie tyle, ile wynosi pochyto$¢ obu tramow
do S$redniej wysokosci pomiedzy obu pokiadami.

Na okretach majgcych tylko jeden poktad szeroko$¢ mierzy sie na poktadzie wzdtuz
jego belki gtéwnej w linii prostej od zewnetrznej do zewnetrznej strony burty, przyczem
uwaza sie okret jakby nie ocembrowany zewnatrz. Na okretach majgcych dwa poktady lub
wiecej, zmierzy¢ nalezy szeroko$¢ w taki sam sposob ale na belce gitdéwniej poktadu, znaj
du, 'Ségo sie bezposrednio pod najwyzszym poktadem.

Jezeli nie mozna zmierzy¢ szeroko$ci w miejscu wyzej rzeezonem, trzeba zmierzy¢ ja
na najwyzszym poktadzie wzdtuz gtdwnej belki tegoz, w linii prostej od zewnetrzne' do
zewnetrznej strony burty; wedtug tej szerokosSci obliczy¢ nalezy stosownie do ksztattu
okretu szeroko$¢ jaka tenzfé ma zaraz nad drugim poktadem, liczac od gory.

Na kazdym okrecie, wymierzy¢ sie majagcym wedtug prawidta Il., nalezy zmierzyc¢'
wysoko$é przy gtéwnej belce najwyzszego pokiadu od wewnetrznej strony ocembrowania
najblizszego belki najnizszej az do gornej strony belki gtdwnej w poktadzie.

Jezeli nie mozna zmmrzy¢ wysokos$ci sposobem tu podanym, uczyni sie, lo spuszcze-
niem otowiank' w rére pompy.
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a 9.
lloczyn i zPIli zmierzonych wymiarowl (dtugos$ci, szerokos$ci i wysoko$ci) pomnozony
przez cyfre 0-22 wyraza objeto$¢ wewnetrzng przestrzeni pod poktadem odnos$nego okretu,
oblezong prawnie wedtug prawidta II.

§« 0.

Jezeli na okrecie wjmierzy¢ sie majagcym wedtug prawidta U, znajduje sie na po-
wierzchni nakrywy miejsce zamkniete (8. 5), nalezy obliczy¢ wewnetrzng objetos¢ tegoz
przez pomnozenie zmierzonych wymmréw S$rednich (dtugosci, szerokosci i wysokosci) przez
liczbe 3 i czynnik 0*118, awvypadek doda¢ do objetosci pod poktadem.

tokalnosei nie uwzgledniane przy stosowaniu prawidta I. (8. ;>), majg by¢ takze po-
miniete przy stosowaniu prawidta Il

c) 0 wymierzaniu weding prawidta Ul

§. 11.

Diugos¢é mierzy sie od wewnetrznej strony tramu przedniego do wewnetrznej strony
tramu tylnego w linii prostej wzdtuz ptaszczyzny pomyslanej na wierzchu okretu majgcego
byé wymierzonym wedtug prawidta Ul.

Szeroko$¢ wymierzy¢ nalezy porcedzy goérnemi kofAcami burty gtéwnej w lin i prostej
od zewnetrznej do zewnetrznej strony, przyczem okret odnos$ny uwazany bedzie jakby nie
ocembrowany zewnatrz.

Wysoko$¢ zmierzyé nalezy w S$rodku okretu na gtéwnej szerokosci od wewnetrznej
strony ocembrowania zewnetrznego najblizszego belce najnizszej az do ptaszczyzny po-
myslanej nad gérnemi krawedziami burty.

§. 12.

Od wysokosci zmierzonej \vedlu<r§. 11 odcigga sie jej jedna pigta cze$¢ a cyfre po-

zostatg mnozy sie przez diugos¢ i szeroko$¢é»

lloczyn ten pomnozony przez czynnik 0-22 wyraza objeto$¢ wewnetrzng prawnie obli-
czong wedtug prawidta lli.

O odcigganiu od objetosSci okretow, objeto$Sci maszyn parowych
i innych.

§e 13.

Objeto$¢ maszyn i miejsca na kociot oblicza sie przy wymierzaniu objeto.- ci okretéw
wedtug prawidta ', jakotez wedtug Il, a to w sposob nastepujacy :

Srednig dtugos$i rcrejsea na maszyny i kociol mierzy sie w $rodku okretu pomiedzy
przednig i tylng $ciang ograniczajaca, tak, aby wymiar obejmowat maszyne i kocidi.

Jezeli ognisko kotta zwrécone jest ku przodowi lub tytowi, dtugos$¢ eatkowita powinna
obejmowaé¢ tyle wolnego miejsca, ile potrzeba do obstuzenia ogniska i do wydobywania
rosztobw. Na miejsce to policzyé mozna do 32 centimetrow wiecej niz wynosi dtugosé
rosztow\ Rozunre sie jednak samo przez sie, ze jezeli ogniska stojag w poprzek okretu, na-
tenczas nic sie nie dolicza.

W potowie dtugosci zmierzy¢ nalezy wysoko$¢ od bala wewnetrznego przy stepce do
najwyzszego poktadu, jezeli odnosny okret ma pokitadéw trzy lub mniej, a do trzeciego
poktadu, jezeli jest wiecej niz trzy poktady.

W $rodku wysoko$¢' mierzy sie wewnetrzng szeroko$¢ okretu, przyczem ewentualnie
postepuje sie jakby nic byto oprawy na koto, magazyny wegla jednak, znajdujgce sic na
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boku, nalezy wciagna¢ w rachunek. Zmierzone trzy wymiary. (dtugo$¢, szeroko$é i wyso-
ko$§¢) mnozag sie przez sh-bie. przez liczbe trz™i przez czynnik 0-1 18: wypadek ostateczny
przedstawia cyfre ktdrg odja¢ nalffly od wymi'eVz«nei calkowitej objetosci wewnett-zmej
odnos$nego okretx.

§. 14.

Jezeli jeden z okretdw wspomnionych w §. 6 ustawy o wymierzaniu objetosci okretow
ma wiecej niz trzy poktady, ijezeli poktady znajdujgce sie¢ nad trzecim poktadem zawieraj.:
lokalno$ci przeznaczone na maszyny, do przepuszczenia powietrza i Swiatta tam, gdzie sio
znajdujg maszyny lub kotty, natenczas-rod catkowitej objetos¢ wewn drzn j okretu odjaé
takze nalezy objeto$¢ odpowiedniej przestrzeni pomiedzy pokitadami. Objeto$¢ wewnetrzna
takich przestrzeni miedzy poktadami oblicza sie mnozac ich $rednie wymiary (dtugos$¢, szero-
kos$¢ i wysokos¢) przez siebideprzez liczbe trzy i przez czjfnnik CM 18.

§ f-

Jezeli wymierzy¢ sie majacej miejsca na maszyne i kflriol tak sg podzielone, ze sic
znajdujg w osobnych oddziatach okretu, nalezy osobno wymierzy¢ i obliczyé, objetos¢ kaz-
dego takiego miejsca, jakotez objeto$¢ rzeczywistych statych skladéw wegla znajdujgcych
sie po za obrebem lokalnosci na maszyne i kociot.

Na okretach szrubowyeh oblicza sigj objeto$¢ tunelu walca szrubowego mnozac jego
wymiary S$rednie (dtugos$¢, szeroko$¢ i wysoko$¢) przez siebie, przez liczbe trzy, i czyn-
nik 0-118.

Wypadek jest obliczong wedtug przepis6w objetoscig, ktorg uwaza¢ sie nut jako nale-
zaca do innych miejsc na maszyny i kotty.

§. 10.

Jezeli na okrecie wymierzonym po wejsciu niniejszego rozporzadzenia w moc obowig-
zujacy, a posiadajagcym wewnagtrz maszyne, ruch jego sprawiajgca, w skutek zmian w ma-
szynie i tern co do niej nalezy, nastapi zmiana przestrzeni, ktdrg potrzeba wzigs¢ w rachunek
dla stracenia z objetosci okretu, natenczas dla obliczenia ile od catej objetosci okretu odjac
sie ma, potrzeba wymierzyé ponownie caig przestrzeli.

OL O nalezytosciacli za wymierzenie okrgtow.

§. 17.

Wiasciciel okretu lub jego zastepca odbierajgc dowdd wymierzania (§8. 5 ustawy),
obowigzany jest ztozy¢ oprocz stempla na dokumencie powyzszym, takze nalezylo$¢ za
wymierzenie, a mianowicie od kazdej beczki ryczattowego wypadku wymierzenia: sze$¢
centow, jezeli okret byt wymierzony wedtug prawidta | a trzy centy, jezeli byt wymierzon;
wedtug prawidta Il

Nalezyto$¢ za wymierzenie okretu z poktadem, majgcego IR do 100 beczek objetosci
ustanawia sie na pie¢ ztotych przy stosowaniu prawidta | a na trzy ztote przy stosowaniu
prawidta Il

®c3uaf'fle r. w.



